Opgave 2 Vaders onmisbare gezag

Bij deze opgave hoort tekst 2 uit het bronnenboekje.

Inleiding

Tekst 2 is een artikel uit 1948 dat destijds in het vrouwentijdschrift Libelle
stond. De schrijfster van het artikel houdt een betoog over hoe het
gezinsleven en de rol van de man en vrouw er idealiter uit zouden moeten
zien. De opvattingen van de schrijfster waren in die tijd veelvoorkomend.
Deze opgave gaat over het artikel.

Gebruik tekst 2.
In tekst 2 beschrijft de schrijfster haar specifieke opvattingen over wie de
baas in huis zou moeten zijn en welke rol vader en moeder binnen het
gezin zouden moeten hebben.

3p 7 Leg uit dat de opvattingen van de schrijfster passen bij het meest
voorkomende gezinstype in de jaren '40 van de vorige eeuw. Gebruik in je
uitleg:
— de naam van dit gezinstype;
— een kenmerk van dit type gezin;
— informatie uit tekst 2 waaruit dit kenmerk blijkt.

Gebruik tekst 2.
Het gezin is een sociale institutie.
2p 8 Leg uit dat het gezinstype in tekst 2 een sociale institutie is. Gebruik in je
uitleg:
— de omschrijving van het kernconcept sociale institutie;
— een voorbeeld uit tekst 2 om het kernconcept sociale institutie te
illustreren.

Sociale instituties hebben verschillende kenmerken. Een kenmerk is dat
ze vaak niet alleen op dwingende macht, maar ook op gezag berusten.

2p 9 Leg voor twee andere kenmerken van sociale instituties uit dat deze
kenmerken voor de institutie gezin gelden. Gebruik in je uitleg telkens de
omschrijving van het genoemde kenmerk.
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Gebruik tekst 2.

In tekst 2 worden de verhoudingen tussen gezinsleden in het meest

voorkomende gezinstype in 1948 beschreven. In de 21ste eeuw liggen de

verhoudingen tussen gezinsleden in de meeste gezinnen anders.

Hofstede noemt zes dimensies waarop je culturen van elkaar kan

onderscheiden. Vier hiervan zijn:

— individualistisch versus collectivistisch;

— lage onzekerheidsvermijding versus hoge onzekerheidsvermijding;

— langetermijngerichtheid versus kortetermijngerichtheid;

— hedonisme versus soberheid.

De zes dimensies hebben elk twee polen. Zo heeft de dimensie

individualistisch versus collectivistisch de pool individualistisch en de pool

collectivistisch.

a Benoem de pool van een andere, niet genoemde dimensie van
Hofstede die het meest past bij de verhoudingen tussen gezinsleden
van het meest voorkomende gezin in 1948. Geef ook informatie uit
tekst 2 waaruit deze pool blijkt.

b Leg uit welke pool van de in vraag 10a gekozen dimensie het meest
past bij de verhoudingen tussen gezinsleden van het meest
voorkomende (type) gezin in de 21e eeuw.

Gebruik regel 55 tot en met 76 van tekst 2.

Beredeneer dat de schrijfster de lezeressen van het tijdschrift Libelle

wilde socialiseren met haar betoog. Gebruik in je redenering:

— de omschrijving van het kernconcept socialisatie;

— de omschrijving van het kernconcept cultuur;

— een voorbeeld uit regel 55 tot en met 76 van tekst 2 waaruit cultuur
blijkt.



